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narjmWu àíZ-nÌ H$moS> >H$mo CÎma-nwpñVH$m Ho$ 
_wI-n¥ð >na Adí` {bIo§ & 

 Series #CDBA/S    

  àíZ-nÌ H$moS>      

 

amob Z§. 

 

· H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _o§ _w{ÐV n¥ð> 19 h¢ & 

· H¥$n`m Om±M H$a b| {H$ Bg àíZ-nÌ _| 17 àíZ h¢ & 

· àíZ-nÌ _| Xm{hZo hmW H$s Amoa {XE JE àíZ-nÌ H$moS> H$mo narjmWu CÎma-nwpñVH$m Ho$ 
_wI-n¥ð> na {bI| & 

· H¥$n`m àíZ H$m CÎma {bIZm ewê$ H$aZo go nhbo, CÎma-nwpñVH$m _| àíZ H$m H«$_m§H$ Adí` 
{bI| & 

· Bg  àíZ-nÌ  H$mo n‹T>Zo Ho$ {bE 15 {_ZQ >H$m g_` {X`m J`m h¡ &  àíZ-nÌ H$m 
{dVaU nydm©• _| 10.15 ~Oo {H$`m OmEJm &  10.15 ~Oo go 10.30 ~Oo VH$ N>mÌ 
Ho$db àíZ-nÌ H$mo n‹T>|Jo Am¡a Bg Ad{Y Ho$ Xm¡amZ do CÎma-nwpñVH$m na H$moB© CÎma Zht 
{bI|Jo & 

{hÝXr (A) 
HINDI (A) 

{ZYm©[aV g_` : 3 KÊQ>o   A{YH$V_ A§H$ : 80 

gm_mÝ` {ZX}e :  

{ZåZ{b{IV {ZX}em| H$mo ~hþV gmdYmZr go n{‹T>E Am¡a CZH$m g™Vr go AZwnmbZ H$s{OE : 

(i) Bg àíZ-nÌ _| Hw$b 17 àíZ h¢ & g^r àíZ A{Zdm`© h¢ &  
(ii) Bg àíZ-nÌ _| Xmo IÊS> h¢ – IÊS> A Am¡a IÊS> ~ & IÊS> A _| ~hþ{dH$ënr/dñVwnaH$ Am¡a  

IÊS> ~ _| dU©ZmË_H$ àíZ {XE JE h¢ &  

(iii) IÊS> A _| Hw$b 10 àíZ h¢, {OZ_| CnàíZm| H$s g§»`m 44 h¡ & {XE JE {ZX}em| H$m nmbZ H$aVo hþE 
40 CnàíZm| Ho$ CÎma XoZm A{Zdm ©̀ h¡ & 

(iv) IÊS> ~ _| Hw$b 7 àíZ h¢ & g^r àíZm| Ho$ gmW CZHo$ {dH$ën ^r {XE JE h¢ & {ZX}emZwgma {dH$ën 
H$m Ü`mZ aIVo hþE g^r àíZm| Ho$ CÎma {b{IE &  

(v) àíZm| Ho$ CÎma {XE JE {ZX}em| H$m nmbZ H$aVo hþE {b{IE & 
(vi) `Wmg§̂ d g^r àíZm| Ho$ CÎma H«$_mZwgma hr {b{IE & 
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ख�ड अ  
(बह�विक�पी /ि�तुपरक ��) 

1. न���न�नित का�्ा�श को �्ा�प�ू�क प�कर उस पर आधा�रत न�ए गए ��� के स�ा�नधक उप्�ु 
उ�र �ा�े न�क�प च�ुकर न�निए :  5´1=5 

 हँसते-नि�नि�ाते र�ग-न�र�ग ेफू� ।  
 �्ारी म� �िेकर जी त�ृ हो ग्ा ।। 
 �थ�ु� से �ाण� तक नि�च गई   
 ग�ध क� �क�र-सी । 
 आिँ� म� हो गई र�ग� क� �रसात । 
 अ�ा्ास कह उठा �ाह !   
 ध�् ह ै�स�त ऋत ु!   
 �ौट�े को पैर �्� ��ाए तो 
 �्ारी के को�े म� ��ुका   
 एक ��हा फू� अचा�क �ो� प�ा – स�ुो ! 
 एक छोटा-सा स�् त�ुह� स�पता ह� ँ
 ध�् है �स�त ऋत,ु ठीक ह,ै    
 पर उसक� ध�्ता, उसक� कमाई �ह�,  
 �ह हम�े रची है,  
 हम�े ्ा�ी म�� े
 मझु    
 जैसे मेरे अ�नग�त सानथ्� �े- 
 नज�ह��े इस �्ारी म� अप�े-अप�े ठाँ� पर   
 धपू और �रसात, जा�ा और पा�ा झ�े  
 सरूज को तपा ह ैपरूी आ् ुएक पाँ� पर ।   
 तमु�े ऋत ुको �िा�ा,  
 पर �्ा कभी प�भर भी 
 तमु उस �ौ को भी �िे सके नजसके �� पर 
 म��े और इस�े और उस�े ्ा�ी मेरे एक-एक 
 साथी �े 
 नम�ी का अँधेरा फो� 
 सरूज से आिँ� नम�ाई ह�  
 उसे ्न� जा�ते हो तमुसे भी  
 र�ग जाती एक ऋतु 
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(i) �स�त ऋत ुक� ध�्ता नकसक� महे�त का प�रणाम ह ै?   

(A) नि�नि�ाती धपू क� 

(B) सु��र �्ारी क� 

(C) हरे भरे पे�� क� 

(D) र�ग-न�र�ग ेफू�� क� 

(ii) ‘नम�ी का अधँेरा फो�, सरूज से आिँ� नम�ाई ह�’ – का�्-प�न� का भा�ाथ� ह ै: 

 (A) कनठ�ाइ्� का साहसप�ू�क साम�ा नक्ा ह ै। 

 (B) �कृनत क� मार को डटकर झ�ेा ह ै। 

 (C) धरती के गभ� म� अप�े-आपको रिा है । 

 (D) धरती क� �मी और सरूज क� गरमी को झ�ेा ह ै। 

(iii) ‘उसे ्न� जा�ते तो तुमसे भी, र�ग जाती एक ऋत’ु- प�न�्� म� �्ा जा��े क� �ात क� जा 
रही है ?    

 (A) जी�� का स�� �् प�र�म म� ही है । 

 (B) �स�त ऋत ुका स��्� फू�� म� ह ै।  

 (C) फू�� क� न�कास �न�्ा कनठ� ह ै। 

 (D) स�सार सभी के सह्ोग से च�ता ह ै। 

(iv) ��ततु का�्ा�श म� ‘�ाह’ का �्ोग नकसके न�ए ह�आ ह ै? 

 (A) फू� के न�ए 

 (B) नि�नि�ाती धपू के न�ए 

 (C) सु��र �्ारी के न�ए 

 (D) �स�त ऋत ुके न�ए 

(v) कथ� और कारण को प�कर उप्�ु न�क�प चनु�ए :  

कथन  :  र�ग-न�र�ग ेफू� �िेकर कन� को ‘र�ग� क� �रसात’ का अ�भु� होता ह ै। 

कारण  :  फू�� क� सु��रता और सगु�ध कन� को मोह �ेती ह ै।   
 विक�प :  

 (A) कथ� सही ह,ै �ेनक� कारण ��त है ।   

 (B) कथ� और कारण �ो�� ��त ह� । 

 (C) कथ� सही ह ैऔर कारण, कथ� क� सही पनु� करता ह ै।  

 (D) कथ� ��त ह,ै �ेनक� कारण, कथ� क� सही पनु� करता ह ै।    



 
 

3/S/2 Page 4 P.T.O. 

2. न���न�नित ग�ा�श को �्ा�प�ू�क प�कर उस पर आधा�रत न�ए गए ��� के स�ा�नधक उप्�ु उ�र 

�ा�े न�क�प च�ुकर न�निए :  5´1=5 

  मघेा�् प�ू��र भारत का एक रा�् ह ैनजसका अथ� ह ै�ा��� का घर । इसे प�ू� का �कलट�ै�ड 

भी कहा जाता ह ै। ्हाँ न��ततृ मै�ा�, ��ी, पहान�्ाँ और घानट्ाँ ह� । पहा� क� त�हटी पर समत� 

भनूम क� स�करी प�ी �ा���ा�ेश क� अ�तरा���ी् सीमा के साथ �गी है तथा �न�ण म� असम रा�् के 

अ�तरा��् सीमा साझा करता है । 

  ती� प��ती् अ�च�� म� �ँटा ह�आ ह ैमेघा�् – िासी प��त, गारो प��त और ज्�नत्ा प��त  

और  इ�ह� ती� प��ती् अ�च�� से ��े ह� पाँच नज�े – प�ू� िासी प��त नज�ा, पन�मी िासी प��त 

नज�ा, प�ू� गारो प��त नज�ा, पन�मी गारो प��त नज�ा और ज �्नत्ा प��त नज�ा । हर अ�च� क� 

अप�ी अ�ग-अ�ग स��कृनत ह,ै रीनत-�र�ाज, प��-उ�स� ह� �ेनक� हर कह� पा�र�ा�रक �्��था  

मातसृ�ा�मक ह ै – भनूम, ध�, स�पन� स� माँ से �ेटी को नम�ती ह ै। 

  ‘‘मातसृ�ा�मक �्��था हो�े के कारण ्हाँ �ारी शोषण क� घट�ाएँ �ह� होत� । �ी का ्हाँ 

�च��� ह,ै ्ह अहसास ग�ुाहाटी से मघेा�् क� सीमा म� घसु�े के साथ ही हो�े �गता ह ै । तमाम 

�कुा�� पर न�्ाँ सौ�ा �ेचती ह� और �ेनहचक �नत्ाती न�िाई �ेती ह� । शा्� कमो�ेश ्ह न�थनत 

प�ू��र के अ�् रा�्� म� भी ह,ै भ�े �हाँ मातसृ�ा�मक प�र�ार �्��था � हो । मनणपरु क� राजधा�ी 

इ�फा� म� भी ्ही न�थनत ह ै। न�्� का एक परूा का परूा �ा�ार ही ह ै�हाँ, नजसे ‘माइती �ा�ार’ कहते 

ह� - ्ा�ी माँ का �ा�ार । न��-�ोपहर ह�ई �ह� नक नसर पर स��ी, कप�� ्ा अ�् सामा� के टोकरे 

रिे न�्ाँ इस �ा�ार म� आ पह�चँती ह� । न��-भर सामा� क� न��� कर शाम को अप�े-अप�े घर �ौट 

प�ती ह� । नकसी �कार का �ग�-भे� �ह� है । ्ा�ी अमीर घर� क� न�्ाँ भी इस ‘माइती �ा�ार’ म� नम� 

जाएँगी और �री� घर� क� न�्ाँ भी । और ्ह �ा�ार के�� इ�फा� म� ही �ह� ह,ै मनणपुर के हर �गर, 

क��े, गाँ� म� है - �हाँ क� स��कृनत का एक अटूट नस�नस�ा ।  
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(i) मेघा�् ��ेश क� सीमाएँ साझा होती ह� :   

 (A) अ�तरा��् सीमा से 

 (B) अ�तरा���ी् सीमा से 

 (C) (A) और (B) �ो�� ही सीमाओ � से   

 (D) (A) और (B) �ो�� म� से नकसी से �ह�    

(ii) मेघा�् को उ�री भारत का �कलट�ै�ड कहा जाता है :   

 (A) ्हाँ के म�ोरम �ाकृनतक स�� �् के कारण 

 (B) ्हाँ क� सा��कृनतक स�प��ता के कारण 

 (C) ्हाँ क� मातसृ�ा�मक �्��था के कारण 

 (D) चार� ओर प��ती् �े�� से नघरा हो�े के कारण   

(iii) मातसृ�ा�मक पा�र�ा�रक �्��था म� : 

 (A) प�र�ार का मनुि्ा प�ुष होता ह,ै स�पन� �ेटी को नम�ती ह ै।     

 (B) प�र�ार क� मनुि्ा मनह�ा होती ह,ै स�पन� �ेटे को नम�ती ह ै। 

 (C) प�र�ार क� मनुि्ा मनह�ा होती ह,ै स�पन� �ेटी को नम�ती है ।    

 (D) प�र�ार का मनुि्ा प�ुष होता ह,ै स�पन� �ेटे को नम�ती ह ै।      

(iv) ‘माइती �ा�ार’ के न�ष् म� �्ा अस�् है ? 

 (A) ्हाँ �ग�-भे� �ह� है ।    

 (B) ्ह हर �े� म� �गता है ।   

 (C) ्हाँ िरी�-फरो�त का काम न�्ाँ करती ह� ।    

 (D) ्हाँ के�� मनह�ाओ � को ��शे नम�ता ह ै।     
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 (v) कथ� और कारण को प�कर उप्�ु न�क�प चनु�ए :  

कथन  :  मेघा�् म� �ारी का स�मा� होता है � नक शोषण । 

कारण  :  न�्ाँ आनथ�क �न� से आ�मन�भ�र ह� ।   

 विक�प :  

 (A) कथ� और कारण �ो�� सही ह� और कारण, कथ� क� सही पनु� करता ह ै।   

 (B) कथ� ��त ह,ै �ेनक� कारण सही है । 

 (C) कथ� और कारण �ो�� ��त ह� ।  

 (D) कथ� सही ह,ै �ेनक� कारण, कथ� क� सही पनु� �ह� करता है ।   

 

3. न���शा�सुार ‘�ा� ् ’ पर आधा�रत पाँच �ह�न�क� पी �� �� म� से नक� ह� चार �� �� के सही उ�र �ा�े 

न�क� प च�ुकर न�निए : 4´1=4 

(i) न�� �न�नित म� से भा��ा� ्  का उ�ाहरण कौ�-सा है ? 

 (A) �ा�क �ारा न���ध न�िा ग्ा ।  

 (B) गोनप्ाँ �ा�माग� क� �जा् �ेममाग� पस�� करती थ� । 

 (C) �ा�क �ारा हँसा जाता है ।  

 (D) शह�ाई �जा�े के न�ए रीड का �्ोग होता है ।  

 (ii) “�ोग� �े �हा�-ेधो�े से म�ा नक्ा, आराम कर�े को कहा ।” �ा� ्  म� �ा� ्  भे� है �    

 (A) कम��ा� ्      

 (B) कतृ��ा� ्   

 (C) भा��ा� ्    

 (D) इ�म� से कोई �ह�  
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(iii) न�� �न�नित �ा� ्  का कतृ��ा� ्  म� श�ु �प ��ेगा �  
 “ज्श�कर �सा� �ारा इस कन�ता म� जी�� के ्थाथ� ए�� अभा� प� क� मानम�क अनभ� ् न� 

क� गई है ।” 
 (A) ज्श�कर �सा� �े इस कन�ता म� जी�� के ्थाथ� ए�� अभा� प� क� मानम�क 

अनभ� ् न� क� है ।  
 (B) ज्श�कर �सा� �ारा इस कन�ता म� जी�� के ्थाथ� ए�� अभा� प� क� मानम�क 

अनभ� ् न� क� गई थी ।  
 (C) ज्श�कर �सा� �ारा इस कन�ता म� जी�� के ्थाथ� ए�� अभा� प� क� अनभ� ् न� 

क� जाएगी ।  
 (D) ज्श�कर �सा� �ारा इस कन�ता म� जी�� के ्थाथ� ए�� अभा� प� क� अनभ� ् न� 

क� गई होगी ।    

(iv) �त�भ-I को �त�भ-II  से समुने�त क�नजए और सही न�क�प का च्� करके न�निए :  
  �तंभ-I  �तंभ-II 

1. ��ा� साह� �े स�गनत के न�ए उ� साह �ह� 
न�िा्ा ।   

 (I) भा��ा� ्    

2. हमारे �ारा क�नि्� से �ेिकर सोचा जा रहा  
था । 

 (II) कम��ा� ्   

3. ��ा� साह� �ारा िीरा िा�े क� तै्ारी का एक 
नच� �� ततु नक्ा ग्ा ।  

 (III) कतृ��ा� ्   

 विक� प : 
 (A) 1-(I), 2-(II), 3-(III) 

 (B) 1-(III), 2-(I), 3-(II) 
 (C) 1-(II), 2-(III), 3-(I) 

 (D) 1-(I), 2-(III), 3-(II) 

(v) “�ोग� �ारा उ� ह� नह� �ी भाषा और �ोन�्� के अगाध �ेम का उ�ाहरण मा�ा जाएगा ।” �� ततु 
�ा� ्  का �ा� ्  भे� होगा �   

 (A) भा��ा� ्   

 (B) कतृ��ा� ्   
 (C) कम��ा� ्   

 (D) (A) और (B) �ो��  
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4. न���शा�सुार ‘रच�ा के आधार पर �ा� ् -भे�’ पर आधा�रत पाँच �ह�न�क� पी �� �� म� से नक� ह� चार 
�� �� के सही उ�र �ा�े न�क� प च�ुकर न�निए : 4´1=4 

(i) न�� �न�नित म� से सर� �ा� ् ��ा� ् � का च्� कर न�निए � 

 I. अकसर उ� ह� �िेकर �गता ह ैनक �ेन�ज्म म� इ�जीन�्�र�ग के अ�नतम �ष� म� पह�चँकर 
उ�के म� म� स�� ् ासी ���े क� इ� छा कैसे जाग गई ?    

 II. उ�को �ेि�ा क�णा के न�म�� ज� म� � �ा� कर�े जैसा था और उ�से �ात कर�ा कम� 
के स�क� प से भर�ा था ।  

 III. आज उ� �ाँह� का ��ा� म� अप�ी छाती पर महससू करता ह� ँ। 

 IV. �ह� स�� और नज�ी थी ।  

 विक� प :  

      (A) कथ� III � IV सही ह� । 

 (B) के�� कथ� III सही है । 

 (C) कथ� I � II सही ह� । 

 (D) कथ� I, II, III � IV सही ह� ।  

(ii) “उ�क� शत� मा� �ी गई और �ह भारत आ गए ।” – का रच�ा के आधार पर �ा�् भे� है �  

 (A) सर� �ा�्  

 (B) स�्�ु �ा�्  

 (C) न�धा� �ा�्  

 (D) नम� �ा�्  

(iii) न�� �न�नित �ा� ्  का नम� �ा� ्  म� प�र�नत�त �प ��ेगा �  

 “मझु े�िेते ही उ� ह��े ��ी गम�जोशी से � �ागत नक्ा ।” 

 (A) उ� ह��े मझु े�िेा और ��ी गम�जोशी से � �ागत नक्ा ।  

 (B) उ� ह��े मझु े�िेकर ��ी गम�जोशी से � �ागत नक्ा ।   

 (C) उ� ह��े � ् � ही मझु े�िेा ��ी गम�जोशी से � �ागत नक्ा ।  

 (D) उ� ह� � �ागत कर�ा था इसन�ए मझु े�िेा ।  
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(iv) “नपता जी को इस �ात का न��कु� भी अहसास �ह� था नक इ� �ो�� का तो रा�ता ही 

टकराहट का है ।” – रच�ा के आधार पर �ा�् भे� ह ै�  

 (A) नम� �ा�्  

 (B) सर� �ा�्  

 (C) स�्�ु �ा�्  

 (D) सकारा�मक �ा�्  

(v) �त�भ-I को �त�भ-II  से समुने�त क�नजए और सही न�क�प का च्� करके न�निए :  
  �त�भ-I  �त�भ-II 

1. ��नक्� को भ�का�े और कल�ेज का 
अ�शुास� न�गा��े के आरोप म� शी�ा अ��ा� 
को �ोनटस थमा न�्ा ।    

 (I) सर� �ा� ्   

2. ह����ग तो �ाहर रहकर भी इत�ा मचा्ा नक 
कल�ेज �ा�� को अग� त म� आनिर थड� इ्र 
िो��ा प�ा ।   

 (II) स�्�ु त �ा� ्    

3. पह�ी �ार मझु ेअप�े ���ू का अहसास ह�आ 
और नपता जी का � ् ा� भी पह�ी �ार मझु पर 
क� न�त ह�आ ।   

 (III) नम� �ा� ्   

 विक� प : 

 (A) 1-(I), 2-(II), 3-(III) 

 (B) 1-(I), 2-(III), 3-(II) 

 (C) 1-(II), 2-(I), 3-(III) 

 (D) 1-(III), 2-(II), 3-(I) 

5. न���शा�सुार ‘अ��कार’ पर आधा�रत न���न�नित पाँच �ह�न�क� पी �� �� म� से नक� ह� चार �� �� के 

सही उ�र �ा�े न�क� प च�ुकर न�निए : 4´1=4 

(i) “उस का� मारे �ोध के त� काँप�े उ�का �गा, मा�ो ह�ा के �गे स े सोता ह�आ सागर  
जगा ।” – �� तुत प�न�्� म� अ��कार ह ै�  

 (A) � �ेष अ��कार    
 (B) मा��ीकरण अ��कार   

 (C) उ� �े�ा अ��कार  

 (D) अनतश्ोन� अ��कार   
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(ii) “्ह हरा नठग�ा च�ा, �ाँधे मरैुठा शीश पर ।” – �� ततु प�न� त  म� अ��कार ह ै�  

 (A) अनतश्ोन� अ��कार   
 (B) मा��ीकरण अ��कार 

 (C) � �ेष अ��कार  

 (D) उ� �े�ा अ��कार 

(iii) “को घनट ्े �षृभा�ुजा, �े ह�धर के �ीर ।” – �� ततु प�न� त म� अ��कार ह ै�  
 (A) � �ेष अ��कार   
 (B) उ� �े�ा अ��कार   

 (C) अनतश्ोन� अ��कार   

 (D) मा��ीकरण अ��कार   

(iv) “धा्े धाम काम स� � ् ागी, म�ह� ँर�क न�नध �टू� �ागी ।” – �� ततु का� ् -प�न� त  म� अ��कार 
है �  

 (A) मा��ीकरण अ��कार     
 (B) � �ेष अ��कार    

 (C) अनतश्ोन� त  अ��कार     

 (D) उ� �े�ा अ��कार    

 (v) न�� �न�नित कथ�� म� से ‘अनतश्ोन� अ��कार’ का�के उ�ाहरण है�ह� �  

 कथन : 

 I. �ात �भ था �ह�त �ी�ा श�ि जैसे । 

 II. क�क क�क ते सौ ग�ुी मा�कता अनधका् ।        

 III. हँस रही सनि्ा मटर ि�ी ।         

 IV. �ेि �ो साकेत �गरी है ्ही,  

  � �ग� से नम��े गग� म� जा रही ।।  

 विक�प : 

 (A) के�� कथ� I  सही ह ै।   

 (B) कथ� II ए�� IV सही ह� । 

 (C) के�� कथ� IV सही है । 

 (D) कथ� I, II, III ए�� IV सही ह� । 
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6. न���शा�सुार ‘प�-प�रच्’ पर आधा�रत पाँच �ह�न�क� पी �� �� म� से नक� ह� चार �� �� के सही उ�र 

�ा�े न�क� प च�ुकर न�निए : 4´1=4 

(i) ��ा� साह� �े सहसा हम� स��ोनधत नक्ा । – रेिा�नकत प� का प�रच् होगा �  

 (A) का��ाचक न�्ा-न�शेषण, ‘स��ोनधत नक्ा’ न�्ा क� न�शेषता  

 (B) रीनत�ाचक न�्ा-न�शेषण, ‘स��ोनधत नक्ा’ न�्ा क� न�शेषता   

 (C) � था��ाचक न�्ा-न�शेषण, ‘स��ोनधत नक्ा’ न�्ा क� न�शेषता  

 (D) प�रमाण�ाचक न�्ा-न�शेषण, ‘स��ोनधत नक्ा’ न�्ा क� न�शेषता    

(ii) ��ा� साह� �े स�गनत के न�ए उ� साह �ह� न�िा्ा । – रेिा�नकत प� का प�रच् होगा �  

 (A) सकम�क न�्ा, पनु���ग, एक�च�, कतृ��ा� ् , भतूका�   

 (B) अकम�क न�्ा, पनु���ग, एक�च�, कतृ��ा� ् , भतूका�   

 (C) सकम�क न�्ा, � �ीन��ग, एक�च�, कम��ा� ् , भतूका�   

 (D) अकम�क न�्ा, � �ीन��ग, एक�च�, कम��ा� ् , भतूका�  

 (iii) आप स� छो�कर � ् � च�े आए ? – रेिा�नकत प� का प�रच् होगा �   

 (A) अ� ् प�ुष�ाचक स���ाम, पनु���ग, एक�च�, कता� कारक   

 (B) उ�मप�ुष�ाचक स���ाम, पनु���ग, एक�च�, कता� कारक   

 (C) म� ् मप�ुष�ाचक स���ाम, पनु���ग, एक�च�, कता� कारक   

 (D) म� ् मप�ुष�ाचक स���ाम, पनु���ग, �ह��च�, कम� कारक   

 (iv) म� �ह� जा�ता इस स�� ् ासी � ेकभी सोचा था ्ा �ह� नक उसक� म�ृ ् ु पर कोई रोएगा । – 
रेिा�नकत प� का प�रच् होगा �  

 (A) न�� च्�ाचक स���ाम, पनु���ग, एक�च�, कता� कारक  

 (B) गणु�ाचक न�शेषण, पनु���ग, एक�च�, न�शे� ् -स�� ् ासी  

 (C) अन��्�ाचक स���ाम, पनु���ग, एक�च�, कता� कारक   

 (D) सा���ानमक न�शेषण, पनु���ग, एक�च�, न�शे� ् -स�� ् ासी  
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 (v) माँ �े �चप� म� ही घोनषत कर न�्ा था नक ��का हाथ से ग्ा । – रेिा�नकत प� का प�रच् 
होगा �  

 (A) भा��ाचक स��ा, एक�च�, पनु���ग, अनधकरण कारक   

 (B) जानत�ाचक स��ा, एक�च�, पनु���ग, अनधकरण कारक   

 (C) � ् न��ाचक स��ा, एक�च�, पनु���ग, अनधकरण कारक  

 (D) भा��ाचक स��ा, एक�च�, � �ीन��ग, स���ध कारक   

 

7. ग� पाठ� के आधार पर न���न�नित �ह�न�क�पी ��� के स�ा�नधक उप्�ु न�क�प च�ुकर न�निए :  2´1=2 

(i) हा��ार साह� के भा�कु हो�े का �्ा कारण था ?  

 (A) मनूत� पर ��े काँच �ा�ा गोगो च�मा 

 (B) मनूत� पर गो� च�मा 

 (C) मनूत� पर सरक� डे का च�मा 

 (D) कै�ट� क� म�ृ् ुहो जा�ा 

(ii) म�� ूभ�डारी के प�र�ार म� न��ाह के न�ए अन��ा्� ्ो�्ता �्ा थी ?  

 (A) अठारह �ष� और �ारह�� पास 

 (B) सो�ह �ष� और �स�� पास 

 (C) अठारह �ष� और �स�� पास 

 (D) सो�ह �ष� और आठ�� पास 

 

8. न���न�नित पनठत ग�ा�श पर आधा�रत �ह�न�क�पी ��� के gdm©{YH$ Cn ẁº$ {dH$ën MwZH$a 

{b{IE : 5´1=5 

  ऊपर क� तस�ीर स े्ह �ह� मा�ा जाए नक �ा�गोन�� भगत साध ुथे । �ह�, न��कु� गहृ�थ ! 

उ�क� गनृहणी क� तो मझु े्ा� �ह�, उ�के �ेटे और पतोह� को तो म��े �िेा था । थो�ी ितेी�ारी भी थी, 

एक अ�छा सा�-सथुरा मका� भी था । 
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  नक� त,ु ितेी�ारी करते, प�र�ार रिते भी, �ा�गोन�� भगत साध ुथे - साध ुक� स� प�रभाषाओ � 

म� िरे उतर�े �ा�े । क�ीर को ‘साह�’ मा�ते थे, उ�ह� के गीत� को गाते, उ�ह� के आ�ेश� पर च�ते । 

कभी झठू �ह� �ो�ते, िरा �्�हार रिते । नकसी से भी �ो-टूक �ात कर�े म� स�कोच �ह� करते, � 

नकसी से िामिाह झग�ा मो� �ेते । नकसी क� ची� �ह� छूते, � न��ा पछेू �्�हार म� �ाते । इस 

न�्म को कभी-कभी इत�ी �ारीक� तक �े जाते नक �ोग� को कुतहू� होता ! - कभी �ह �सूरे के 

िेत म� शौच के न�ए भी �ह� �ैठते ! �ह गहृ�थ थे; �ेनक� उ�क� स� ची� ‘साह�’ क� थी । जो कुछ 

िेत म� पै�ा होता, नसर पर �ा�कर पह�े उसे साह� के �र�ार म� �े जाते – जो उ�के घर से चार कोस 

�रू था - एक क�ीरप�थी मठ से मत�� ! �ह �र�ार म� ‘भ�ट’ �प रि न�्ा जाकर ‘�सा�’ �प म� जो 

उ�ह� नम�ता, उसे घर �ाते और उसी से ग�ुर च�ाते ! 

(i) �ेिक �ा�गोन�� भगत के प�र�ार के स��्� म� से नकससे प�रनचत नह� थ े?  

 (A) �ेटे स े  

 (B) प�ु�ध ूसे   

 (C) प��ी से   

 (D) नकसी से �ह�   

(ii) �ा�गोन�� भगत के कौ�-से का �् �ोग� के न�ए अचरज का कारण ��े ? सही न�क�प का 
च्� क�नजए :  

 I. िामिाह झग�ा मो� �े�ा   

 II. नकसी क� ची� को न��ा पछेू इ�तेमा� कर�ा 

 III. �प��ा�ी हो�ा और न�्म� का �ारीक� से पा�� कर�ा  

 IV. नकसी के िेत म� शौच के न�ए जा�ा  

 विक�प :  

      (A) I और II  

 (B) III और IV 

 (C) के�� III 

 (D) II और III 
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(iii) �ा�गोन�� भगत नक�के आ�ेश� का अ�पुा�� करते थे ?  

 (A) क�ीर के   

 (B) �र�ार के 

 (C) �ो�� के  

 (D) �ेिक के 

(iv) �ा�गोन�� भगत को साध ुकहा ग्ा ह ै:  

 (A) क�ीर को साह� मा��े के कारण   

 (B) क�ीर के गीत गा�े के कारण 

 (C) अप�ी �स� मठ म� अनप�त कर�े के कारण 

 (D) गहृ�थ होते ह�ए न�न��� जी�� �्तीत कर�े के कारण 

(v) कथ� और कारण को प�कर उप्�ु न�क�प चनु�ए :  

कथन : �ा�गोन�� भगत क�ीर के गीत गाते और उ�के आ�शे� का अ�पुा�� करते थे । 

कारण : �ा�गोन�� भगत क�ीर को ‘साह�’ मा�ते थे ।   

 विक�प :  

 (A) कथ� सही है, �ेनक� कारण, कथ� क� सही पनु� �ह� करता ।   

 (B) कथ� ��त ह,ै �ेनक� कारण सही है । 

 (C) कथ� और कारण �ो�� ��त ह� ।  

 (D) कथ� सही है और कारण, कथ� क� सही पनु� करता ह ै।   
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9. पनठत कन�ताओ � के आधार पर �ह�न�क�पी ��� के स�ा�नधक उप्�ु न�क�प चनु�ए :  2´1=2 

(i) ‘उत त� धार �ही’ ��ततु का�्-प�न� म� कौ�-सी धारा �ह�े क� �ात हो रही है ?  

 (A) ��धा भन� क� 

 (B) कृ�ण भन� क� 

 (C) ्ोग स��शे क� 

 (D) रामभन� क� 

(ii) स�गतकार कन�ता म� �ह सु��र कम�ोर काँपती ह�ई आ�ा� नकसक� हो सकती ह ै?  

 (A) म�ु् गा्क के ग�ु क� 

 (B) म�ु् गा्क के छोटे भाई क� 

 (C) म�ु् गा्क के नश�् क� 

 (D) (B) और (C) �ो�� 
 

10. पनठत प�ा�श पर आधा�रत �ह�न�क�पी ��� के स�ा�नधक उप्�ु न�क�प च�ुकर न�निए : 5´1=5 

 मधपु ग�ु-ग�ुाकर कह जाता कौ� कहा�ी ्ह अप�ी, 

 मरुझाकर नगर रह� पन�्ाँ �िेो नकत�ी आज घ�ी । 

 इस ग�भीर अ��त-�ीन�मा म� अस��् जी��-इनतहास, 

 ्ह �ो, करते ही रहते ह� अप�ा � �्�्-मन�� उपहास 

 त� भी कहते हो – कह डा�ूँ ��ु��ता अप�ी �ीती । 

 तमु स�ुकर सिु पाओग,े �िेोग े– ्ह गागर रीती । 

 नक� त ुकह� ऐसा � हो नक तमु ही िा�ी कर�े �ा�े –  

 अप�े को समझो, मेरा रस �े अप�ी भर�े �ा�े ।  

 ्ह न�ड���ा ! अरी सर�ते तेरी हँसी उ�ाऊँ म� । 

 भ�ू� अप�ी ्ा ���च�ा और� क� न�ि�ाऊँ म� । 

 उ���� गाथा कैसे गाऊँ, मधुर चाँ��ी रात� क� । 

 अरे नि�-नि�ा कर हँसते हो�े �ा�ी उ� �ात� क� । 
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(i) ‘पन�्� का मरुझाकर नगर�ा’ नकसका �तीक ह ै?  

 (A) जी�� क� ��रता का    

 (B) उपहास और प�रहास का 
 (C) जी�� क� �ाधाओ � का 

 (D) जी�� क� अ��तता का  

(ii) ‘तमु स�ुकर सुि पाओगे’ का�्-प�न� म� ‘तमु’ नकसके न�ए �्ोग ह�आ ह ै?  
 (A) कन� के न�ए   

 (B) नम�� के न�ए 

 (C) �े्सी के न�ए 

 (D) नकसी के न�ए �ह� 

(iii) ‘रीनत गागर’ से �्ा अनभ�ा् है ?  

 (A) न�नश� उप�न�ध का � हो�ा   
 (B) ध�-स�पन� का अभा� हो�ा 

 (C) जी�� म� कोई अप�ा � हो�ा 

 (D) जी�� म� कोई भा� � हो�ा 

(iv) कन� अप�े जी�� क� उ���� गाथा नकसी के साथ �्� �ह� �ाँट�ा चाहता ?  

 (A) उपहास का पा� �ह� ���ा चाहता ।   

 (B) �ह कन� क� न�जी स�पन� ह ै। 
 (C) कन� अ�्�त स�कोची ��भा� का ह ै। 

 (D) कन� भा�कु ��नृ� का ह ै। 

(v) कथ� और कारण को प�कर उप्�ु न�क�प चनु�ए :  

कथन : कन� अप�े जी�� क� कम�ोरी समाज के साम�े �ह� �ा�ा चाहते । 

कारण : �ोग� के �ीच कटा�पणू� म�ाक ���े का भ् ह ै।  

 विक�प :  

 (A) कथ� सही ह,ै �ेनक� कारण ��त है ।   

 (B) कथ� और कारण �ो�� सही ह� तथा कारण, कथ� क� सही �्ा�्ा करता है । 

 (C) कथ� ��त ह,ै �ेनक� कारण सही है ।  

 (D) कथ� और कारण �ो�� ��त ह� ।    
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ख�ड ब  

(ि��ना�मक ��) 

 

11. न�धा��रत कन�ताओ � पर आधा�रत न���न�नित चार ��� म� से नक�ह� तीन ��� के उ�र �गभग  

25 – 30 श��� म� न�निए : 3´2=6 

(क) परशरुाम जी �े ��मण के साम�े अप�ी नक�-नक� न�शेषताओ � का �िा� नक्ा ?   

(ि) आसमा� म� उ��े के न�ए कन� को प�ि क� और �्� �ग जाते ह� ? ‘अट �ह� रही ह’ै  

कन�ता के आधार पर उ�र �ीनजए ।   

(ग) नम�ी क� गणु��ा (उपजाऊ शन�) को हम कैसे का्म रि सकते ह� ? ‘�स�’ कन�ता के 

स��भ� म� न�निए । 

(घ) मसुका� से मा�� म� और �ाता�रण म� �्ा प�र�त�� �ेि�े को नम�ता ह ै ? ‘्ह ��त�ुरत 

मसुका�’ कन�ता के आधार पर उ�र �ीनजए ।     

12. ग� ि�ड पर आधा�रत न���न�नित चार ��� म� से नक�ह� तीन ��� के उ�र �गभग 25 – 30 श��� 

म� न�निए : 3´2=6 

(क) ‘�ेता जी का च�मा’ पाठ म� पा� �ा�े के मिु से ‘कै�ट�’ �ाम स�ुकर हा��ार साह� के म� 

मन�त�क म� च�मे �ा�े के �ारे म� �्ा धारणा ��ी थी ? �ह �ा� म� कैसे ��� गई ?  

(ि) ‘�ि��ी अ��ा�’ पाठ म� �ेिक �े ��ा� साह� क� असनु�धा और स�कोच के कारण का 

अ�मुा� कैसे �गा्ा ?   

(ग) ‘स�्ता-स��कृनत’ और ‘अस�्ता-अस��कृनत’ के �ीच का अ�तर ‘स��कृनत’ पाठ के आधार 

पर �प� क�नजए । 

(घ) नकस मनु��म प�� का �ाम न�न�म��ा िाँ और शह�ाई के साथ ज�ुा ह ै? उस प�� का प�रच् 

�ीनजए ।    
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13. परूक पाठ� ्-प�ुतक ‘कृनतका भाग-2’ पर आधा�रत न���न�नित ती� ��� म� से नक�ह� दो ��� के 

उ�र �गभग 50 – 60 श��� म� न�निए  : 2´4=8 

(क) ‘माता का अचँ�’ पाठ म� आप�े भो�ा�ाथ के नपता क� न��च्ा� प�ी । उ�क� न��च्ा� 

आपके नपताजी क� न��च्ा� से नकस �कार नम�ती है ?   

(ि) ‘सा�ा-सा�ा हाथ जोन�’ पाठ के आधार पर न�निए नक र�गी� और स�े� �ौ� पताकाएँ 

नकसका �तीक ह� और इ�के �ारे म� �्ा मा�्ता �चन�त ह ै?  

(ग) �ेिक �े ‘न�ि�े’ को �ेकर कौ�-कौ� से कारण ��ततु नकए ? ‘म� �्� न�िता ह� ँ?’ पाठ के 

आधार पर उ�र �ीनजए । 

14. (क) आप �न�त/�न�ता ह� । आपके छोटे भाई �े �ोड� क� परी�ा म� अ��� �था� हानस� नक्ा 

ह ै । �ह नपता जी से परु�कार ���प एक मोटरसाइनक� क� माँग कर रहा ह ै । �गभग  

100 श��� म� प� न�िकर उसे समझाइए नक �्�क हो�े से पह�े �ाह� च�ा�ा ग�त है । 5 

 अथिा  

(ि) आप कम�/कम�ा ह� । आपके �े� म� हर रोज ��ती भी� के कारण �ाह� चा�क� को 

अ�ेक मनु�क�� का साम�ा कर�ा प� रहा ह ै। इस सम�्ा के समाधा� के न�ए स�क� क� 

चौ�ाई ��ा�े क� आ��्कता पर �� �तेे ह�ए अप�े �ा�त के म�ु्म��ी को bJ^J  

100 eãXm| _| nÌ {b{IE & 5 

15. न���न�नित ती� न�ष्� म� से नकसी एक न�ष् पर न�ए गए स�केत-न���ओु � के आधार पर �गभग  

120 श��� म� एक अ��ुछे� न�निए : 6 

(क) परनहत स�रस धम� �नह� भाई 

 स�केत-न��� ु

 · �ोकोन� का अथ�  

 · परोपकार के अ�ग-अ�ग तरीके 

 · जी�� म� िशुी का भ�डार  



  

3/S/2 Page 19 P.T.O. 

(ि) �ैनतक म�ू्� का पत� 

 स�केत-न��� ु

 · �ैनतकता से ता�प �्  
 · पत� के कारण 

 · अ�ैनतकता से हान� 

 · उपा्   

(ग) स�चे नम� क� कसौटी 

 स�केत-न��� ु

 · स�चा नम� कौ�  
 · स�चे नम� के �ाभ 

 · अ�छे-�रेु क� पहचा� 

16. (क) पार�प�रक �� � और ट�्ू� �ाइट क� जगह ए�.ई.डी. �� � और �ाइट के �्ोग को ��ा�ा 

��ेे के न�ए ऊजा� म��ा�् क� ओर से एक आकष�क न��ाप� 40 श� �� म� तै्ार क�नजए ।  4 

 अथिा 

(ि) अप�े ��े भाई को उ�क� सो�ह�� सा�नगरह पर �धाई �े�े के न�ए �गभग 40 श� �� म� एक 

शभुकाम�ा स��शे न�निए ।  4 

17. (क) पा�ी क� ट�क� क� स�ाई के कारण एक न�� के पा�ी क� आपनूत� �ानधत रह� ेक� सचू�ा �तेे 

ह�ए ज�ापनूत� न�भाग क� ओर से सम� त �े��ानस्� के न�ए एक ई-मे� �गभग 80 श� �� म� 

तै्ार क�नजए ।  5 

 अथिा 

(ि) आपका �ाम कम��कुमनु��ी है । अ.�.स. �ेकरी को अप�े उ� पा�� क� न��� ��ा�े हते ुकुछ 

ऐसे ��्�ुक-्�ुनत्� क� आ�� ् कता है जो घर-घर जाकर उसका �चार-�सार कर सके । 

अप�ी शै�नणक ्ो� ् ता और अ�भु� का उ� �ेि करते ह�ए �गभग 80 श� �� म� एक � ���ृ 

तै्ार क�नजए ।  5 

 


